

РЫНКАЎ НА ЎСІХ ХОПІЦЬ

Расійскія рэгіёны могуць разлічваць на Беларусь

Наша краіна імкнецца падтрымліваць адносіны са сваім найбліжэйшым партнёрам — Расійскай Федэрацыяй — на самых розных узроўнях. Асаблівае месца надаецца рэгіянальнаму супрацоўніцтву, нездарма Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі мае падтрымку ў тым ліку і з боку кіраўнікоў абедзвюх дзяржаў. За апошнія месяцы Мінск наведалі губернатары шэрагу расійскіх суб'ектаў Федэрацыі. А ўчора ў Палацы Незалежнасці Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сустрэўся з губернатарам Пензенскай вобласці Іванам Белазерцавым.

Трэба сказаць, што сённяшні кіраўнік гэтай расійскай вобласці ўжо другі раз наведвае нашу краіну. Мінуты раз Іван Белазерцаў быў у Беларусі ў якасці старшыні законодаўчага сходу рэгіёна.

— Чалавек, які прайшоў усе ступені ў гэтай чыноўніцкай іерархіі, які ведае жыццё, — ахарактарызаваў яго кіраўнік нашай краіны. — Прайшло чатыры гады як мы сустраліся ў падобным фармаце, і павінен сказаць, што за гэты час ваша вобласць стала шчырым, сумленным сябрам і надзейным партнёрам Беларусі.

На жаль, узаемны тавараабарот на працягу апошніх гадоў зніжаўся. Аднак у бакоў атрымалася пераламіць сітуацыю:

— У 2016 годзе ён [тавараабарот. — Заўв. рэд.] вырас на 8% і пераваліў ужо за пяць дзясяткаў мільёнаў долараў. Станоўчая дынаміка ў нас захоўваецца. У студзені — красавіку бягучага года тавараабарот больш чым у паўтара раза перавысіў аналагічны ўзровень мінулага года. Гэта надзвычайны тэмпы.

Аснову айчыннага экспарту ў Пензенскую вобласць склалі пастайкі садавіны, арэхаў, тары пластыкавай, газавых пліт,

ліфтаў... Аснова імарту адтуль — арматура для трубаправодаў, хлеб і мучныя кандытарскія вырабы, грузаваы аўтамабілі, літыя вырабы з чорных металаў.

Асобную ўвагу падчас перамоў Аляксандр Лукашэнка ўдзяліў сельскагаспадарчай сферы.

— З асноўнымі дасягненнямі гэтай галіны ваша дэлегацыя можа азнаёміцца на выставе «Белагра-2017». Мы будзем рады падзяліцца вопытам, які маецца, тэхналогіямі ў жывёлагадоўлі, вырошчванні розных сельскагаспадарчых культур, стварэнні буйных малочнатаварных і зернесушыльных комплексаў, сховішчаў для агародніны, іншых аб'ектаў. Прычым не толькі буйных — пад заказ.

Нашы прадпрыемствы, як запэўніў кіраўнік краіны, гатовы пастаўляць у Пензенскую вобласць шырокі спектр сучаснай сельгастэхнікі — прытым комплекснай.

Яшчэ адзін з перспектывных кірункаў для супрацоўніцтва Беларусі і гэтай расійскай рэгіёна — будаўнічы сектар і жыллёва-камунальная гаспадарка. Аляксандр Лукашэнка таксама адзначыў, што чуў пра зацікаўленасць вобласці ў арганізацыі вытворчасці бульбянога крухмалу:

— У нас ёсць адпаведны вопыт, тэхналогіі. Калі яны вам падыдуць, мы з вялікім задавальненнем прыемем удзел у будаўніцтве заводаў. Перададзім тэхналогіі, арганізуем гэту вытворчасць.

Візітная картка нашай сталіцы — новыя мадэлі аўтобусаў, тралейбусаў і электробусаў. Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў: у Беларусі вялікая ўвага ўдзяляецца развіццю грамадскага транспарту, ды і ўвогуле, беларуска тэхніка мае высокую якасць.

— Думаю, і вам ёсць што прапанаваць Беларусі, — заўважыў кіраўнік краіны. — Добра вядомыя вашы дасягненні ў навукаёмістых галінах прамысловасці, развіцці

аграрнага комплексу з апорай на буйныя фермерскія гаспадаркі.

Ёсць магчымасці для яшчэ больш выгаднага супрацоўніцтва рэгіёнаў Беларусі з Пензенскай вобласцю. Прэзідэнт запэўніў губернатара расійскага рэгіёна, што гатовы аказаць яму і дэлегацыі ўсялякае садзейнічанне:

— Вы ведаеце, што калі мы толькі можам нешта зрабіць для вас, расіян, мы гэта з вялікім задавальненнем зробім. Нават калі нам гэта часам нявыгадна і мы ствараем канкурэнтныя вытворчасці. Думаю, што нашых рынкаў тут, а ў перспектыве сусветных рынкаў па прадуктах харчавання, адзенні, ды і па іншых кірунках, нават тэхнікі, на ўсіх хопіць. Попыт будзе толькі расці. Таму вы на нас можаце разлічваць.

Іван Белазерцаў падзякаваў за цёплы прыём і падкрэсліў: Пензенскую вобласць з рэгіёнамі Беларусі звязваюць даўнія адносіны. Падпісанне пагаднення з Мінскай, Магілёўскай, Гомельскай абласцямі, плануецца ў хуткім часе падпісанне пагаднення аб супрацоўніцтве з Брэсцкай вобласцю. Для партнёрства ёсць самыя розныя кірункі. Так, Пензенская вобласць ганарыцца сваімі распрацоўкамі ў сферы ахоўных сістэм, па гэтым кірунку рэгіён увогуле лідзіруе ў Расіі.

Дэлегацыя Пензенскай вобласці плануе наведваць «Белкамунмаш», агракамбінат «Сноў» і Нацыянальны гісторыка-культурны музей-запаведнік «Нясвіж». Сёння запланаваны перамовы Івана Белазерцава з прэм'ер-міністрам Беларусі Андрэем Кабяковым, рабочая сустрэча са старшынёй Дзяржаўнага пагранічнага камітэта Анатолам Лапо, наведванне Беларускага дзяржаўнага музея гісторыі Вялікай Айчыннай вайны. 8 чэрвеня губернатара Пензенскай вобласці наведвае агракамбінат «Дзяржынскі».

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

НА РОЎНЫХ З УСІМІ ПАРТНЁРАМІ

■ Знешняя палітыка

Перамовы па ўступленні Беларусі ў СГА знаходзяцца ў актыўнай стадыі

Гэта пацвердзіў міністр замежных спраў Беларусі Уладзімір МАКЕЙ на міжнароднай канферэнцыі «Мінскі дыялог». Тэмай мерапрыемства, на якім сабралася каля 100 удзельнікаў, стала эканамічная бяспека ў глабалізаваным свеце.

— Беларусь імкнецца ўмацоўваць свае пазіцыі ў міжнароднай шматбаковай гандлёвай сістэме. Як мага больш хуткае далучэнне да Сусветнай гандлёвай арганізацыі будзе спрыяць пашырэнню нашых гандлёва-эканамічных сувязяў, станючы паўплывае на інвестыцыйны клімат і дзелавы імідж краіны, — лічыць міністр.

Паводле яго слоў, з 2016 года беларускі бок значна актывізаваў перагаворны працэс з СГА па ўсіх кірунках, дзякуючы чаму сёння ёсць канкрэтныя вынікі. «На гэты момант падпісаны пратаколы аб завяршэнні перамоў з Японіяй і Карэяй, а да канца года мы плануем завяршыць перамовы яшчэ з шэрагам краін, — адзначыў кіраўнік знешнепалітычнага ведамства. — Не хачу перабольшваць, але сістэмная работа па ўзаемадзейні з сакратарыятам і членамі СГА дазволіла нам выйсці на падрыхтоўку фінальнага дакумента — праекта даклада рабочай групы».

Акрамя таго, міністр дадаў, што цяперашнюю канфігурацыю беларускага знешняга гандлю нельга назваць прапарцыянальнай

і камфортнай для нашай дзяржавы. «У перыяды сусветных фінансава-эканамічных крызісаў, якія ўзнікаюць рэгулярна, немагчыма выжыць у такой невялікай краіне, як Беларусь, калі яна будзе залежаць толькі ад нейкай адной крыніцы або напрамку. Таму выйсце адно — дыверсіфікацыя нашых гандлёва-эканамічных адносін», — сказаў Уладзімір Макей.

Па яго словах, сёння задача заключаецца ў тым, каб «Беларусь мела раўнамерныя адносіны» з партнёрамі па ўсім свеце. Калі забяспечыць адносіны ў фармаце «трэць-трэць-трэць» — частка тавараў на ЕС, частка — на ЕАЭС, а астатнія — на краіны «дальняй дугі», то наша дзяржава здолее справіцца з любой нестабільнай эканамічнай сітуацыяй, упэўнены міністр.

У мінулы панядзелак міністр замежных спраў Уладзімір Макей прыняў удзел у сумесным пасяджэнні калегіі знешнепалітычных ведамстваў Беларусі і Расіі, якое адбылося ў Маскве. Акрамя таго, беларускі міністр і міністр замежных спраў Расіі Сяргей Лаўроў адкрылі выстаўку, прысвечаную 25-годдзю ўстанавлення беларуска-расійскіх дыпламатычных адносін.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@zviazda.by

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Чарнагорыя афіцыйна стала членам НАТА

Цырымонія прайшла ў Вашынгтоне, трансляцыя вялася на сайце Дзярждэпартаменту ЗША. У мерапрыемстве прымаў удзел генеральны сакратар НАТА Энс Столтэнберг і чарнагорскі прэм'ер-міністр Душка Маркавіч. Краіна стала 29-м членам Паўночнаатлантычнага альянсу. Упершыню сцяг Чарнагорыі будзе ўзняты над штаб-кватэрай арганізацыі 7 чэрвеня.

Google, Apple, Microsoft, Amazon і Facebook узначалілі топ-100 самых дарагіх брэндаў

Выручка гэтых кампаній складае чвэрць даходаў усіх 100 прадпрыемстваў, якія ўвайшлі ў рэйтынг, складзены брытанскімі WPP і Kantar Millward Brown. Тройка лідараў у гэтым годзе засталася нязменнай,

Amazon удалося палепшыць свае паказчыкі і падняцца з сёмага да чацвёртага месца, а Facebook захаваў былыя пазіцыі. Сукупны кошт кампаній, якія ўдзельнічалі ў даследаванні брэндаў, вырас на 8% — з \$3,4 трлн у 2016 годзе да \$3,6 трлн у 2017-м.

Расійскі Су-27 перахапіў амерыканскі бамбардзіроўшчык над Балтыйскім морам

Пра гэта паведамілі ў прэс-службе Мінабароны Расійскай Федэрацыі. «Экіпаж расійскага Су-27, наблізіўшыся да паветранага аб'екта на бяспечную адлегласць, ідэнтыфікаваў яго як амерыканскі стратэгічны бамбардзіроўшчык У-52 і ажыццявіў суправаджэнне», — удакладнілі ў Мінабароны. Пасля выдалення амерыканскага бамбардзіроўшчыка ад дзяржаўнай мяжы РФ расійскі Су-27 вярнуўся на аэрадром базавання.

Генеральны сакратар ААН заклікае выратаваць сусветныя акіяны

У штаб-кватэры ААН у Нью-Ёрку пачала работу пяцідзённая Канферэнцыя па акіяне. Каля чатырох тысяч удзельнікаў сустрэчы, у тым ліку каля 80 кіраўнікоў дзяржаў і ўрадаў, сабраліся, каб абмеркаваць меры па прадукцыйнасці экалагічных бедстваў, якія пагражаюць марам і акіянам. Да прысутных звярнуўся Антонію Гутэрыш. Праціпастаўленне генсекам ААН нацыянальнай выгады інтарэсам усёй планеты прыцягнула ўвагу назіральнікаў, паколькі прагучала на фоне нядаўняга рашэння прэзідэнта ЗША выйсці з Парыжскага пагаднення па клімаце.



І ў добрыя, і ў складаныя часы...

Брацкія народы заўсёды будуць шчыра ставіцца адзін да аднаго

Пасля афіцыйнага візіту Прэзідэнта Беларусі ў Малдову ў 2014 годзе нашы адносіны з гэтай дзяржавай актывізаваліся. У мінулым годзе беларускі прэм'ер-міністр здзейсніў візіт у Кішынёў, а сёлета падчас нядаўняга пасяджэння Вышэйшага Еўразійскага эканамічнага савета ў Бішкеку адбылася сустрэча кіраўнікоў Беларусі і Малдовы.

Зараз з візітам нашу краіну наведвае прэм'ер-міністр Малдовы Павел Філіп. Учора з ім сустрэўся Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

— Я поўны ўражанняў ад Малдовы з савецкіх часоў яшчэ, — прызнаўся беларускі лідар, вітаючы гасця. — Мы шмат вучыліся ў малдаван, як працаваць на зямлі. Заўсёды захапляўся вашымі палямі, асабліва сёламі. Ужо будучы Прэзідэнтам, я не аднойчы быў у Малдове, гэта добры край, цёплы. Не толькі таму, што там добры клімат, а проста там людзі вельмі добрыя, нечым падобныя на працалюбівых беларусаў.

Наша краіна традыцыйна адкрытая для малдаван. Прынамсі, ім не патрэбныя ніякія дадатковыя дакументы, акрамя пашпарта, для таго, каб наведваць Беларусь. Увогуле, у аснове беларуска-малдаўскіх адносін — шчырае стаўленне народаў адзін да аднаго.

Што да палітычных складнікаў двухбаковага ўзаемадзеяння, то, як прызнаўся Аляксандр Лукашэнка, нядаўна лідары абедзвюх дзяржаў ужо абмяркоўвалі гэтыя пытанні:

— Я казаў пра тое, што ў самых цяжкія часы, як бы ні было вам складана, вы ведаеце, мы ніколі не закрываўлі ад вас. Мы рабілі ўсё для таго, каб вы маглі працаваць на беларускім рынку, а з яго — хочаце ў Еўрапейскі саюз, хочаце — на Усход, у Еўразійскі эканамічны саюз. Вы павінны ведаць, што мы і надалей будзем прытрымлівацца такой жа палітыкі.

Малдова аказвае нам значную падтрымку на міжнароднай арэне:

— Мы вам вельмі ўдзячныя за тую дапамогу і садзейнічанне, якое вы аказваеце нам на заходнім напрамку. Мы вельмі сочым за гэтым, і міністр замежных спраў пастаянна дакладвае, што малдаване сапраўды па-брацку, па-чалавечы ставяцца да тых праблем, якія ў нас узнікаюць з еўрапейцамі. Вы заўсёды нас падтрымліваеце, імкнячыся растлумачыць заўзятым палітыкам у Еўропе, што такое Беларусь і якая ў яе палітыка.

У плане эканомікі праблем быць таксама не павінна. Калі малдаване зацікаўлены ў пэўным беларускім вопыце, мы гатовы ім падзяліцца.

— Мы пачыналі разам развівацца, стваралі сумесныя прадпрыемствы, мы не бачылі ніякіх перашкод, — канстатаваў кіраўнік дзяржавы. — Гэта садзейнічала нармальнаму функцыянаванню, нават выжыванню ў свой час нашых дзяржаў. Думаю, нам ні ў якім разе гэта нельга страціць. Словам, вы можаце на Беларусь разлічваць, мы заўсёды былі для вас і будзем надзейнымі партнёрамі. Тым больш, што тую прадукцыю, якая ў вас вырошчваецца і якой у нас няма, мы з задавальненнем купляем.

Так, традыцыйныя тавары з Малдовы як завозіліся да нас, так і завоззяцца. Ды і людзі да іх прывыклі: да малдаўскай прадукцыі стаўленне асаблівае, бо яна якасная.

— Калі вашы кампаніі будуць прытрымлівацца гэтай лініі — на якасць, бо ў вас брэндзы ў Беларусі раскручаныя — я ўпэўнены, ніхто з рынку вас тут не выштурхне, — запэўніў Аляксандр Лукашэнка. — Тым больш, мы з вамі ствараем тут сумеснае прадпрыемства. Калі будзе жаданне, давайце больш ствараць: па дзіцячым харчаванні, па соках. Мы можам пастаўляць іх у любы пункт адсюль.

Асобна кіраўнік дзяржавы выказаўся наконт гарантый інвестыцый:

— Можаце нават не сумнявацца. Мы вам прапануем найлепшыя ўмовы. Галоўнае, каб у вас было жаданне: або самім ствараць прадпрыемства, або давайце разам з нашымі кампаніямі. Хочаце дзяржаўнымі, хочаце прыватнымі — ваш выбар. Вы гэта павінны ведаць, мы заўсёды будзем вітаць вас у Беларусі.

Павел Філіп заявіў, што сёння адносіны паміж нашымі краінамі знаходзяцца на выдатным узроўні. Па яго словах, гэта заслуга беларускага лідара, яго адкрытага і канструктыўнага стаўлення. І ўлады Малдовы, і простыя людзі ведаюць: калі там былі праблемы, Беларусь вельмі адкрыта, шчыра і пасяброўску працягнула ім руку дапамогі.

Што да канкрэтных кірункаў, то рэзервы для пашырэння супрацоўніцтва яшчэ ёсць. Так, Малдова асабліва зацікаўлена ў пастаўках беларускіх лекаў — добрых па якасці і даступных па цене. Там рады таксама і беларускім інвестыцыям — прынамсі, у Малдове ўжо працуе больш за 80 прадпрыемстваў з беларускім капіталам.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by